Analyse duKyrie de la messe en ut de Beethoven, op.86
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Qu’est-ce qu'une analyse ?

C’est I'étude de la structure d’'une I'ceuvre. Catieicture apparait a différents niveaux, que
ce soit celui de I'ensemble ou de séquences phisehates. Elle peut étre intéressante pour
comprendre la cohérence de I'ceuvre : quels theorgsusilisés et dans quel contexte ? Y a-t-
il des éléments constructifs qui se retrouvent ahfiérents passages d’'une phrase musicale,
d’'un mouvement ou de I'ceuvre, voire dans la viecdmpositeur ? Ici, on se limitera au
Kyrie.

A quoi sert une analyse ?

L’analyse aide a décider de l'interprétation. Simnotif musical est manifestement mis en
valeur dans un passage, il y a de fortes chancais quoon ait a le mettre en valeur dans
d’autres passages ou il se retrouve. Pour un mErpjui n’a qu’une vision partielle de
I'ceuvre, I'analyse lui permet de se situer : qoé dois-je tenir dans tel ou tel passage ?

Analyser, c’est adopter un point de vue. Il exiptasieurs points de vue possibles pour
analyser une ceuvre ; certains, plus subtils, pdéuneitre en lumiere une interprétation
nouvelle, intéressante ou non ; ensuite, le pubtite ou n'aime pas. Mon analyse adopte un
point de vue habituel : je ne me permettrais pa® alose.

Les thémes

On appelle ‘théme’ les phrases mélodiques présepidie reprises, a l'identique ou bien avec
guelque modification. Repérer les themes est lanjgre étape de I'analyse. Dans le cadre
d’'une ceuvre chantée, on peut s’aider du texte lesurouver.

CeKyrie se construit autour de trois théemes :

theme 1 exposeé par les soprani mesures 2 — 11

théme 2 exposé par la soprano solo mesures 15 — 22

theme 3 exposeé par la soprano solo mesures 37 i d§t donc bien plus court que les deux
autres.

Les trois thémes présentent chacun des partigsagiti leur donnent un caractére disfinct

* Le premier theme se développe en une longue pld@geles quatre premieres mesures
sont a part.

* Le deuxiéme theme est bati sur plusieurs répésitoim deux mesures construites sur le
méme schéma rythmique.

! Les thémes en musique sont comme les caractémesadiittérature. On n'associe pas des caract@eesiques
dans un méme roman, dans un méme film, dans unemi&re de théatre. On joue avec leurs différences.



* Le troisieme théme, avec quatre mesures seulerm@mparente aux quatre premieres
mesures du premier theme.

Ces différentes caractéristigues thématiques p&enied Beethoven des effets variés qui

imposent leur interprétation. Par exemple, la l@ugudu premier theme requiert un grand

crescendoprogressif, alors que le troisieme théme, cowhneé lieu a une présentation en

contraste pianopour la présentation par les solisteste pour la réponse du chaeur.

Développement des théemes

Un compositeur ne se contente pas d’exposer unetloerrde le faire entendre a nouveau tel
qguel : il le développe. Par exemple, le troisiemente, exposé aux mesures 37 — 40, est
décliné de différentes fagons jusqu’a la mesure 68.

Les motifs

Les motifs sont de petits extraits empruntés aagrts ou a 'accompagnement, et réutilisés
ensuite comme éléments décoratifs. Plus on folidlelyse, plus on trouve de motifs. Le
motif peut étre mélodique, rythmique, harmoniquetextuel, ou tout a la fois.

Un motif important pour le chceur, dans ce mouveirest le «leison». Il commence par le
rythme croche / noire, la croche étant en « levémsgui veut dire qu’elle précéde un temps.
Ce motif est présent dans le premier et le troisiéneéme, et reemployé dans la plupart des
développements. Pour revenir sur 'exemple du dgpmEment du troisieme théme (mesures
37 — 68), les réponses ereleison» reprennent le schéma rythmique du theme, d’aboed

les solistes, puis avec le choeur (pour commenoeted les voix en méme temps, ensuite en
départs décalés). Ces utilisations du motif doiére mises en valeur dans linterprétation.

Résumé de la structure du kyrie

Le tableau ci-dessous montre la division en septgsaduKyrie, toutes baties sur la méme
structure :

e calme
e animé
¢ calme.

Chaque partie est précédée d’une introductionpreoou conduft

2 Un conduit est constitué de quelques notes aquefdit entendre avant une entrée de théme. Unmdast un
petit passage entre deux parties. Dans le racdosd, passe quelque chose (nuance, changement igrao
etc.) a la différence d’'un conduit ou il ne se pa#sn et qui peut méme ne pas étre harmonisé.



Introduit par | Mesure Théme Texte Interpréete Style
pédalé basses 2-11 1 kyrie | choeur cresc Enrich. Rythmdecresc
raccord 2 kyrie | soprano solo| cresc Enrich. Rythmdecresc
orchestre soli
15-33 . e
choeur le cheeur arrive sur I'enrichissement
rythmique.
raccord 3 christe | sopranosolojp f p f p
orchestre cheeur puis grand dévelop. avecesc et
37 -68 X
soli decresc
cheeur
raccord 1 kyrie | hommes cresc dévelop. du motifdecresc
71-82
orchestre
conduit 84 - 93 1 kyrie | femmes cresc Enrich. Rythmdecresc
raccord 2 kyrie | soprano solo| cresc Enrich. Rythmdecresc
orchestre 97 - 117, soli
cheeur
conduit 119 — fin lenmvt | kyrie | chceur succession deesc etdecresc
contraire

Tableau 1 — Structure du Kyrie

Influence de cette structure sur I'interprétation

Chaque partie, tour a tour calme / animée / cabsejnterprétée par Gardiner, de maniére
systématique, avec unbato: le tempo s’active dans la partie animée puisetsnhu dans le
retour au calme. C’est une interprétation qui nmelse intéressante

En partie 1, le théeme est exposé sans développeteeatesc doit étre progressif et
soutenu, les quatre premiéres mesures étant a part.

En partie 2 le chceur n’intervient que dans le dipgément du theme, donc dans la
partie animée de la phrase. Il ne faut pas rentreiftement : leskyrie doivent exploser
d’emblée.

En partie 3, le chceur a sa premiéere entrée supikéme théme, en contraste avec
I'exposition calme du théme par les solistes. Sxi@ene entrée coincide exactement avec les
développements sur le motif diekeison». On se situe alors dans phase animéerietde la
phrase, leeleisondoit donc étreforte. Cette partie est dailleurs la plus longue det teu
Kyrie.

La partie 4 commence par une pédale de toniquasaf@sni. Comme cette pédale a
débuté au violon, il faut que les soprani rentiems la continuité, en douceur, tout comme
vont le faire les cors une mesure plus loin. D’'voix a 'autre, Beethoven change la couleur
de la pédale : les hommes, lorsqu’ils reprennerthéene, doivent, tout en restant calmes,

% Une pédale est une note tenue, ou répétée sangechant, qui se prolonge alors que le reste denfibaie
change. Son rble est multiple : elle permet dercdés dissonances intéressantes, de créer ausstabikté
tonale forte en faisant entendre soit la toniquelaaominante du ton utilisé au début et a ladiinla pédale. Le
nom de pédale vient du fait qu’elle est souvenigée, a I'orgue, au pédalier.

* Par I'utilisation durubato dans l'interprétation de Beethoven, Gardiner pr@mdon avis position dans le débat
du caractére préromantique trés discuté de Beathove

® On notera que la premiére exposition du premi@mea par les soprani a été précédée par une péddeidue
des basses. Ce n’est pas un hasard si cette for€oe théme 1 donné par les hommes est précédiear
pédale de tonique confiée au soprano.



mettre en valeur leur entrée, par exemple au mogeme articulation claire. Le
développement du théme avec le motif ele$son(en mouvement contraftéénor / alto, puis
alto / soprano) anime la phrase ; il faut que selaente dans l'interprétation, et que les voix
qui en sont chargées surplombent le reste, d’agtantela s’achéve surééeisontutti qui va
vers un doubldorte. Le retour au calme, obligatoire, n’a que peueataps pour s’installer
avant la fin de la phrase : on va donc le retamidaderniére croche.

La partie 5 répond a la précédente, mais ce senhdenmes qui ont la pédale de
tonique alors que les femmes font entendre le thdrmecontexte est le méme : il faut
reproduire la nuance et I'interprétation précédelateariété etant laissée au seul changement
de pupitres hommes / femmes. A nouveau, les melgisonaniment la phrase. La fin est la
méme, succédant a torte qui doit étre retenu et disparaitre rapidement.

La partie 6 débute sur l'intervention de la solistprano, chargée, tout comme en
partie 2, de faire entendre le deuxieme theme.Bgen fait rentrer les bassons et les
hautbois, puis les autres solistes : 'ensemblke gmbgressivement. Cette fois, le choeur entre
en cours decresc Il faut donc partimezzo forteet augmenter rapidement vers le sommet
doubleforte de cette phrase. L’enrichissement rythmique estsgbroduit par les syncopes
des alti, renforcées par les accesftzandomis en place par tout I'orchestre. Pour finir, le
retour au calme, comme dans toutes les partiésyda, mais cette fois sur une longue pédale
de tonique de tout le checeur.

La partie 7 et finale de ce mouvement reprend éenpar theme, suivant néanmoins le
mouvement contraire : les hommes montent et lesniesndescendent. Beethoven impose ici
des nuances tres rapprochéespidao a doubleforte, en I'espace de deux temps. Ce faisant,
il inverse les accents prosodiqueskgtie (avec accent sur lee) et dueleison(avec accent
sur le «son»). On ne peut comprendre les motivations de Beeiln que par une analyse
harmonique fine de ce passage

Le rbéle de I'orchestre

Ici, I'orchestre souligne les themes, appuie leseats, harmonise les passages solo, double
parfois les voix ; il est en outre responsablerdesords et des conduits. Le réle harmonique

peut étre confié aux cordes, suivant un style diaqgagnement de piano (arpége, oscillation

entre deux notes de I’harmonie).

Si vous avez eu le courage de tout lire, vous apeea-étre le temps d’écouter kgrie en
suivant non pas la partition, mais la structurea@emouvement. C’est une autre approche de
I'ceuvre.

® On appelle mouvement contraire une superpositiomedvoix ascendante et d’une voix descendante.

" On est en pleine cadence finale du mouvement.dddence de fin de morceau est un enchainement do@in
/ tonique. On précéde généralement la dominantaipaappogiature harmonique appelée quarte et gixtée
avec un accent. Cette fois, Beethoven place laceugiano sur I'accord de quarte et sixte ; il nsotd pas
I'accord sur la dominante mais sur un accord déé&mp diminuée, sur lequel il met I'accent. Pourefagolter
cet enchainement a l'auditeur, il reproduit ce swnédarmonique. La dominante arrive ainsi non coneme
résolution de la quarte et sixte, mais comme réisolule la septieme diminuée, qui recoit I'accémat.prosodie
n’est pas l'aspect central de l'interprétation dempassage.



